

产业发展

开拓创新，建功航空强国新时代



航空工业自主研发的国内首架人工影响天气无人机“甘霖”-1成功首飞。

AG60飞机获颁民航局生产许可证

航空工业通飞开通首条跨粤桂短途运输航线

航空工业向应急管理部交付4架AR500B无人机

打造综合民用航空装备提供商 加快战略新兴产业发展步伐

航空工业在产业发展方面明确提出，全面落实党中央关于加快发展现代产业体系、促进国内国际双循环的重大战略决策部署，发挥战略引领和产业带动作用，聚焦制约航空产业发展的关键问题，补齐航空创新链产业链短板，推动航空产业和产业链转型升级，保障航空装备供应链的稳定性和健壮性，打赢攻坚战，加速建立现代产业体系。

航空工业是建设世界一流空中力量的主力军，是航空科技和产业创新的引领者，是我国高端制造业的支柱、航空产业体系的核心，是军工国企改革先行者，是中国特色现代化国有企业制度的实践者。

加速民机平台布局 响应航空应急救援建设

在民用飞机领域，航空工业立足新阶段、贯彻新理念、构建新格局，推进支线飞机、通用飞机、民用直升机三大发展平台建设，更好地发挥产业优势，提高认识和站位，突出通用飞机制造商的主业竞争力，持续推进产品研制、产品经营、能力建设等工作。



航空工业向吉布提用户交付的第2架“新舟”60飞机

按照适航规章要求，统筹考虑通用飞机设计保障体系、生产质量体系、运营支持体系。

2021年，“新舟”60、AC311等飞机向多个用户交付。AG60飞机

获颁民航局生产许可证。通用飞机AG50、AG100完成验证首飞。运12E客运型飞机开辟从贵州铜仁到湖南省张家界省的跨省短途运输航线；运12F时间域飞机完成时间域航空电磁测量系统功能测试。

在“十四五”开局之年的重要起点上，在完善国家航空应急救援体系、推动国家治理现代化进程中，航空工业给出了自己的解决方案：“7·21”水灾，“翼龙”-2H紧急提供灾区应急通信；国内首架人工影响天气无人机“甘霖”-1成功首飞；4架AR500B无人直升机加入国家应急救援装备体系；“翼龙”-10无人机组装毫米波测云雷达、掩星/海反探测系统与天基、海基、岸基气象观测仪器一起，完成海洋气象观测任务……航空工业提供的一系列新装备极大提升了应急救援的通信、侦察能力，满足统一部署、层级指挥、快速机动、直达末端的指挥需求，有效提高了覆盖精度和应急救援指挥效率。

提升支柱产业优势地位 促进高端装备优化升级

创新是发展的不竭源泉。创新发展先进制造业和生产性服务业是航空工业发展的必然要求。面对新形势，航空工业积极提升新型显示、印制电路板、光电连接器等支柱业务的技术和市场优势地位，促进装备制造、特种线缆、高端车载系统等业务优化升级。聚焦价值创造提升工程规划建设业务的集成服务能力。加快贸易零售业务数字化转型。产融互动加快产业结构布局调整、战略新兴产业培育。

在新冠疫苗大规模生产的关键时刻，航空工业挺身而出，承担了建设新冠疫苗分包装车间这项光荣而艰巨的政治任务。2021年5月6日，航空工业规划医药院设计的国药集团中国生物技术股份有限公司北京生物制品研究所新冠疫苗车间三期工程顺利

网络中占比大幅提升。

航空工业负责设计、管理、监理的莫桑比克赛赛机场项目，移交暨启用仪式顺利举行，承建乌干达规模最大职业教育项目，为乌干达培养具备良好职业技能和素养的青年人才，助力当地经济发展。航空工业复材预浸料、泡沫等产品按国际物流标准完成交付装箱并起运发往乌克兰最终用户。实现复材预浸料产品首次实现大批量出口国际市场。

积极寻找新的产业增长点 加快战略新兴产业发展步伐

航空工业积极布局发展跨境、跨界装备和大防务产业。有力强化航空产品、无人机、军用方舱、红外探测、航空模拟装备等产品的开发和业务拓展。加大人工智能、智能装备、大数据、云计算、5G等重大技术的行业应用和产业发展进程。

航空工业与自贡市人民政府签订《成飞自贡无人机产业基地项目投资建设合作协议》。双方将充分立足各自比较优势，携手打造国内重要无人机产业基地。

航空工业自控所首台海上上升站自动巡检系统顺利交付三峡大丰海上风力发电厂，并在试运行中表现优异。该系统是航空工业自控所自动巡检系统在海上上升站这一新领域的首次尝试。

航空工业千山完成了基于虚拟现实（VR）技术的水上漂浮记录器仿真训练系统软件研制，标志着在虚拟现实应用研发方面迈出重要一步。

航空工业长风研制的座舱显示与

被正式列入《中国铁建开展交通强国建设试点工作方案》。该方案聚焦“智慧建造”等试点工作，有效推动了我国交通基础设施工程监测水平的智能化升级。

2022年航空工业在产业发展方面，谋规划、见实效，将把握新形势下的新要求，主动迎接产业变革，抢占科技创新的制高点，不断提升产品、技术、能力和体制机制建设，持续推动高质量发展，奋力在新阶段取得更大成就。



宝胜海缆交付首根大长度海光缆



运12F时间域飞机试飞圆满结束



中信海直采购首架国产直升机AC311A



“翼龙”-10无人机成功执行海洋气象观测科研试验任务



航空工业规划承建的疫苗车间

中航供应链旗下中航临港中标波音公司2021-2023年全球物流运输合同，为波音公司提供飞机大型部件及小型备件运输业务。新合同的业务量与历史合同相比，在波音公司全球

控制设备列装我国时速600公里高速磁浮交通系统。

航空工业自控所与中铁第一勘察设计院集团有限公司合作研发的项目“高速铁路接触网智能监测系统”，已



136台新冷链疫苗运输车交付河南疾控中心